

【社区·头条】

家门口的微更新 增添居民“小确幸”



□通讯员 严宸 记者 王平

“公共空间如何更好地为市民服务？多年来浦东书院镇以缤纷社区建设为抓手，通过一个个微更新项目的实施，让老百姓实实在在地感受到‘家门口’生活环境的改善。”

2018年书院缤纷社区建设工作实施以来，以每年2-3个镇级项目的频率实施建设。2022年，缤纷社区建设项目共涉及3个小区5个点位，作为2022年书院镇十大民生实事项目之一，目前建设项目均已完工。

位于书院镇新舒苑南苑的篮球场是此次改造点位之一。虽然有着篮球场的名号，但原先该处点位除了一个篮球筐之外，基本没有什么篮球或运动的氛围，而且因为年代较为久远，地面也出现了部分的破损。经过此次改造，原有的砖石地面被替换了成了沥青地面，运动的功能性更强。同时，通过色块、线条的合理搭配，新增了三分线、罚球线等较为专业的标识，也让这块区域的运动体验更佳。篮球场周边新设

的一圈围栏也能很好地分隔运动区和生活区，减少对彼此的干扰，进一步提升了运动的酣畅感。

同样是位于新舒苑南苑的中草药基地，也有着自己的问题：围栏破旧美观性较差，原先的石板路出现了破损，遇到下雨天的时候，部分低洼处还容易积水。改造之后，不同种类的中草药有了统一的围栏，人行步道变成了彩色沥青路面，与小区内原有的道路也有了六处的连接，整体的贯通性得到了提升，步道部分低处还特意进行了垫高，防止积水的再次产生。

而在菊清苑，原先的中心广场铺装形式较为单一，地面也有部分破损，还缺少相应的运动空间和儿童活动空间，休憩设施也不足。改造完成之后，对原有的广场铺装进行了统一的更换，在广场北侧和东南角打造了一个彩色的儿童活动空间，搭配上孩子们最为喜爱的滑滑梯和其他运动器材，童趣十足。同时，结合小区菊清苑的名字，对廊架、铺装、景墙以“菊”为特色进行艺术涂鸦等美化更新。在广场南侧适当位置，新增了休憩亭、休憩座椅等公共设施，为居民创造一个兼具人文情怀和艺术气息的休闲空间。

在丽泽荷亭苑，南侧的健身步道进行了延伸，原本与居民区之间相连的水泥路统一替换成了和健身步道一样的材质，居

民们散步健身的体验感更好了。位于小区东南角的小型休憩点，地面的铺装进行了更换，原本仅用于装饰的花坛，在边沿安装上简易的木条，在不影响原先布局的情况下，摇身一变成了休闲的座椅，增加了空间的利用率和功能性，北侧新开辟的道路也让点位和居民区之间的通联性更好。

未来，书院镇将继续紧紧围绕缤纷社区九项行动计划要求，坚持围墙内外并重、坚持公共服务与公共管理并重，以“留、改、补”为原则，打造微景观、微更新、微改造，进一步提升城区空间品质，构建开放、活力、共享的社区公共空间，提高居民的认同感、归属感、获得感和幸福感。



【社区·随笔】

辞旧迎新，居家清洁有门道

民谚称“腊月廿四，掸尘扫屋”。每逢春节来临，家家户户都要打扫环境，清洗各种器具，拆洗被褥窗帘，洒扫屋前庭院，掸拂尘垢蛛网，疏浚明渠暗沟。处处洋溢着欢欢喜喜搞卫生、干干净净迎新春的欢乐气氛。

在这辞旧迎新的时刻，家庭“扫屋”该怎样做才更科学，上海市健康促进中心日前为大家划了重点。居家环境并不需要每日消毒，只要做好清洁打扫即可。防疫特殊时期，针对家具、家用物品中高频接触的部位，可以采取预防性消毒；衣服、被褥等的消毒，可选择户外晾晒；钥匙、手机等个人小件用品外表，可采用棉球蘸取医用酒精进行擦拭，或用消毒湿巾擦拭……诸如此类的提示温馨且实用，对于市民做好家庭的清洁防护，很有帮助。

每逢佳节总少不了吃吃喝喝，餐具的清洁与消毒也至关重要，推荐使用煮沸的开水对餐具进行消毒，聚餐时建议养成使用公筷公勺的良好习惯。同时，虽然天气寒冷，但每日坚持开窗通风很有必要，不能忽视。

需要特别提醒的是，不要在室内有人时喷洒大量75%酒精或含氯消毒剂；不可以直接对衣服喷洒高浓度酒精；不要盲目使用紫外线照射灯对家庭环境进行消毒。比较推荐的家庭环境消毒剂是84消毒液、漂白水、漂白粉等，若需要对地板或家具等消毒，建议消毒后再用清水擦洗1-2遍。

民间流传说，“尘”与“陈”谐音，新春扫尘有“除陈布新”的涵义，其用意是要把一年“晦气”统统扫出门，这一习俗寄托着人们破旧立新的美好愿望。扫尘之日，全家上下齐动手，用心打扫房屋、庭院，擦洗锅碗、拆洗被褥，干干净净迎接新年，是老百姓美好生活该有的样子。

“活力楼群”激活自治动力 宝山杨行打造社区温馨家园

□通讯员 陆倩倩 记者 施勰赟

2017年起，宝山区启动开展“活力楼组”培育工作，并以此作为撬动基层社区治理的重要支点。六年来，宝山涌现出一批优质的“五星楼组”，深受居民好评。其中，杨行镇海尚明城小区的“五星楼组”通过不断升级，形成了2.0版本的“活力楼群”，成为社区治理的又一亮点。

海尚明城4号楼是“童盟环保”楼群系列中的“名莘楼”。楼组以“童趣”和“社区小先生”治理为亮点打造。走进“名莘楼”大门，无论是门口的花盆摆设还是墙上的彩绘装饰都童趣十足。据

了解，楼道内的“小先锋照片墙”、“童言无忌”议事厅、彩虹琴键楼梯、许愿墙等都融入了“社区小先生”们的设计，“名莘楼”通过“社区小先生”赋予的硬装、软装，逐渐成为一个和谐的大家庭，也成为小区内孩子们活动的聚集点。

同样是“童盟环保”楼群系列的8号楼“清新楼”则是以“绿意环保”为亮点打造而成。楼组长李叔叔每天都会来到楼下的绿植区照料这些花花草草，并将门厅打扫干净，以最温暖、环保的方式改变了原先楼道前乱停车的现象。清新、充满绿意的植物唤醒了居民的环保意识，该楼还特别彩绘了一棵民主自治“公约树”，让互

助、互惠的邻里关系在自治的土壤中萌芽诞生、茁壮成长，树上挂着累累的民主硕果，见证了居民们纷纷走出“小家”，融入楼组这个“大家”的全过程。

此次海尚明城打造的活力楼群“童盟环保”系列还有6号楼的“温馨楼”和25号楼的“花馨楼”，四栋楼通过建设“五个一”，即“一个楼组名称、一个优美环境、一个自治阵地、一个自治小组、一个楼组公约”，凸显楼道治理内涵。通过开展楼道创建微寄语、社区老宝贝微心愿、社区小先生微治理、亲子牵手微环保、传统节日微团聚等活动，让更多居民参与到社区治理中。



据了解，海尚明城小区还将继续以党建引领“搭台”+居民自治“唱戏”的方式，发挥楼组小单元的自治功能，充分发挥“活力楼

组”的辐射效应，为居民多渠道、多方位参与社区治理开辟通道，让居民成为社区建设的主体。